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Gib vier Informationen, die du aus der 
Parabelgleichung ablesen kannst! (→ Folie 14)

AB zu Folie 2

Welche Eigenschaften der Geraden kannst du aus dieser Funktionsgleichung ablesen?

Was geschieht, wenn wir die Sekante langsam hin zum Rand der Parabel parallel 
verschieben?

Was geschieht, wenn wir die Sekante so weit verschieben, dass sie die Parabel gerade 
noch berührt?     

Was geschieht, wenn wir die Sekante noch weiter ganz nach außen verschieben?    

Gegeben ist die Parabel
I  y =  0,4x2 – 1x + 2

→

→

→

→

Hinzu kommt eine Gerade
II  y = -1x + 4,5

Gerade und Parabel.ppsx



Im basic-module >Graph lin.Fkt‘en EF.pdf< (Folie 11)  haben wir den Schnittpunkt von zwei Geraden berechnet. 

Wende dieses Grundwissen auf diese Aufgabenstellung an! Notiere Zwischenergebnisse immer gleich in unserem Schaubild!

Nimm den Lösungsvorschlag von Folie 3 (Bildschirm) immer nur dann zur Hilfe, wenn hier Fragen/Unklarheiten auftauchen! 

AB zu Folie 3

Zeichnung und Rechnung stimmen überein. ⧠ ja  ⧠ nein (➙ Kontrolle Bildschirm)

Gerade und Parabel.ppsx

Die Parabel I y =  0,5x2 +  1x  - 0,5 und die 

Gerade II y =  -0,5x  +  2,5 schneiden sich.                     

Wie gehst du bei der Berechnung von Schnitt-

punkt(en) der Graphen von zwei Funktionen vor?

Berechne die Schnittpunkte! 

(Du wirst beim Rechnen feststellen, ob es welche gibt.)

S1 (    /     )  

S2 (    /     )  

Im Verlauf der vorangegangenen Folie 2 haben wir die 3 Möglichkeiten der gegenseitigen Lage von Parabel und Gerade kennen gelernt.

Überprüfung: Berechne auf der Rückseite die Wertetabellen und zeichne dann!

Parabel: x -5 -4 -3 -2 -1 0 1 2

yI y =  0,5x2 +1x -0,5

Gerade (2 Punkte 

reichen!

II  y =  -0,5x  + 2,5 

x -5 -4 -3 -2 -1 0 1 2

y



Überprüfe jetzt deinen Lösungsgang!

Berechne den/die Schnittpunkt(e)!

p = 
q = x1,2 =

x1,2 =

pq-Formel:

S1(    /    ) S2(    /    )

=

Berechne die Nullstellen der Parabel! (Du wirst jetzt ein Beispiel erleben, bei 
dem nicht immer ‚glatte‘ Rechenergebnisse entstehen. Du kannst die pq-Formel 
oder die abc-Formel verwenden.)

Gib eine Definition für den Begriff ‚Nullstelle‘!
(Siehe auch im basic-module >Graph lin.Fkt‘en EF.pdf< (Folie 12) .)

N1(    /    ) N2(    /    )

AB zu Folie 4 Gerade und Parabel.ppsx

Wir kennen die Gerade y =      x  - 2  und
die Parabel y =  -2x2 - 1,5x   +  2.

Schnittpunkte und Nullstellen



Leite die Scheitelpunktsform her! 

(Hilfe: >Graph v Parabeln.ppsx< Folien 2/3)

y =  -2x2 - 1,5x   +  2 (allgemeine Form)

(Scheitelpunktsform)y =

Zeichne alle bekannten Punkte genau ein und 

skizziere die Parabel!

Lies die Koordinaten des Scheitelpunktes ab!

SP(    /    )

Ermittle die Koordinaten des Scheitelpunktes auch auf dem 2. Weg!!

(Du hast die Nullstellen ja schon berechnet.)

Zurück zur Überprüfung!

AB zu Folie 5 Gerade und Parabel.ppsx

SP(    /    )



Umrahme die Koordinaten des 
Berührpunktes und zeichne die 
beiden Graphen!

x yI yII

3,5 4,3 3,5
3 2,7 2,5

2,5
2 0,7 0,5

1,5

1 0,3 -1,5
0,5
0 1,5 -3,5

-0,5
-1 4,3 -5,5

Berechne durch Gleichsetzen von I und II 
den Berührpunkt BP!

Ergänze die Wertetabellen!

I y =  0,8x2 – 2x + 1,5 

II y =  2x – 3,5

BP (     /        )

Kennzeichne die typische 
Situation, in der sich entscheidet, 
dass nur ein gemeinsamer Punkt 
zwischen Parabel I und Gerade II 
existiert! (Kringel)

Jetzt wird eine enge Verzahnung mit dem master-module >Quadratische 
Gleichungen.ppsx< sichtbar. (Folien 12,13 und 23) (Diskriminante) 

AB zu Folie 6 Gerade und Parabel.ppsx

Parabel I | Gerade II



Bestätige das Rechenergebnis durch 

möglichst korrektes Skizzieren der 

Graphen! (Hinweis: Du kannst die 

allgemeine Form auf der Rückseite schnell 

in die Scheitelform verwandeln oder 

Wertetabelle.)

Wende das Gleichsetzungsverfahren an!
Begründe, dass dieser Wurzelterm nicht 

lösbar ist!

I  y =        x2 + 2x + 1    (allg. Form)1
1

5

II  y =  0,5x - 1

Gleichsetzen I  =  II:

Recherchiere die Bedeutung 

des Begriffes ‚Diskriminante‘!

Zu welchem Ergebnis gelangst du? 

(Lehrwerk „Wurzeln“ Folie 11)

√-1,276

Welche Aussagesätze kannst du aus den weiteren zwei Fällen ableiten?

Bilde auch jeweils den Umkehrsatz! (Schreibe notfalls auf die Rückseite!)

2. 2.

3. 3.

AB zu Folie 7 Gerade und Parabel.ppsx



Stufe 1.: Mache dir eine Bild! Notiere hier Fragwürdiges!
(d.h. das, was einer Frage oder eines Hinweises würdig ist) Vereinfache das Bild so weit (Skizze), dass nur noch die Elemente 

übrig bleiben, die für die Berechnung wichtig sind!

An welcher Stelle wäre der Ursprung eines 
Koordinatensystems sinnvoll ?
Lege sinnvoll ein Koordinatensystem über dieses Bild!
(erst wenn auf Folie 9 der Auftrag erfolgt) 

Vereinfachte Skizze:

Folie 9
zurück zur Folie 8

AB zu Folie 8 Gerade und Parabel.ppsx

Wie lautet die Funktionsgleichung der Parabel:
I. y = .......................... , der gedachten Geraden: II y = .......... 

Stufe 2.:

weiter mit Stufe 2.:



Berechne die Nullstellen der Parabel!  (y = 0) è Folie 4

→N1(    /    )

→N2(    /     )

I y = -0,05(x -10)2 + 5 (Scheitelpunktform)

Entnimm der Scheitelpunktform die 
Koordinaten des Scheitelpunkts! → SP(    /    )

Stufe 3.: Berechne die Schnittpunkte der Parabel I und der Geraden II y = -1x !

S1(    /    )
S2(    /      )

Ein Produkt hat 
dann den Wert 

Null, wenn einer 
der Faktoren 

Null ist.

Formuliere einen Antwortsatz!

AB zu Folie 9 Gerade und Parabel.ppsx

II
Berechne zur Probe die zwei 
Wertetabellen!
Wie viele Punkte brauchst du für die 
Zeichnung der Geraden? 

Nutze zum Rechnen notfalls 
die Rückseite des Blattes!

D
ie eigentliche Fragestellung ist auch ohne diese Berechnungen  ↑

 zu bearbeiten. 

Stufe 4.: Überprüfung

Parabel Gerade

⤋ Stufe 3



9

Berechne die Nullstellen der Parabel I  y =  2x2 - 3x   - 5!

Erstelle zur Kontrolle eine 
Wertetabelle und zeichne 
die Parabel I!

Scheitelpunkt è

Berechne die Ordinaten und
zeichne das Schaubild der Parabel 
II   y = x2 – 1,5x – 2,5!

Scheitelpunkt

Welche gedankliche Folgerung kannst du aus den 
deutlich verschiedenen Graphen der ‚irgendwie‘ 
verwandten Funktionsgleichungen ziehen?

... zurück zu Folie 10! Vergleiche mit dieser Folgerung!

AB zu Folie 10 Gerade und Parabel.ppsx



Im basic-module >Graph lin.Fkt‘en EF.pdf< (Folie 11)  haben wir den Schnittpunkt von zwei Geraden berechnet. 
Wende dieses Grundwissen auf diese Aufgabenstellung an!
Nimm den Lösungsvorschlag unserer derzeitigen Folie 11 (Bildschirm) immer nur dann zur Hilfe, wenn hier Fragen auftauchen! 

AB zu Folie 11

Überprüfe jetzt deinen Lösungsgang!

Gerade und Parabel.ppsx


